Πλούτος και σοφία
Πώς το  Ευαγγέλιο αλλάζει τα οικονομικά μας – Λόγια σοφίας από τις Παροιμίες
Τον πλούσιο τα πλούτη του γερά τον προστατεύουν,
ενώ η φτώχεια του φτωχού είν’ η καταστροφή του.
Τα έργα των δικαίων στη ζωή οδηγούν,
των ασεβών τα κέρδη πάνε στην αμαρτία.
Παροιμίες 10:15-16                                

Τη ζυγαριά που κλέβει τη μισεί ο Κύριος,
ενώ το ζύγι το σωστό είν’ ευχαρίστησή του.
Παροιμίες 11:1





Τα πλούτη είν’ ανώφελα την ημέρα της κρίσης,
ενώ η δικαιοσύνη λυτρώνει από τον θάνατο.
                                                                   Παροιμίες 11:4
Ένας μοιράζει απλόχερα και πιότερο πλουτίζει,
κι άλλος μαζεύει αχόρταγα και πιότερο φτωχαίνει
                                                                  Παροιμίες 11:24
Αυτός που κρύβει το σιτάρι, κατάρα θα ‘χει απ’ τον λαό,
ενώ ευλογίες θα ‘χει αυτός που το πουλάει.
                                                                 Παροιμίες 11:26
Η δυστυχία ακολουθεί εκείνους που αμαρταίνουν,
ενώ στους δίκαιους ευτυχία θ’ αποδοθεί.
                                                                 Παροιμίες 13:21
Τα άγονα χωράφια των φτωχών πολλή τροφή παράγουν·
κι όμως πολλοί απ’ αυτούς καταστρέφονται, γιατί το δίκιο τους
περιφρονείται απ’ τους πλούσιους.
                                                                 Παροιμίες 13:23
Φτώχεια να μη μου δώσεις μα ούτε πλούτο· 
δίνε μου μόνο το απαραίτητο ψωμί,
μήπως παραχορτάσω και σε αρνηθώ,
και πω, “ποιός είναι ο Κύριος;”
Η πάλι μήπως μες στη φτώχεια κλέψω
και δυσφημήσω το Θεό μου.
                                                                 Παροιμίες 30:8-9
   Το βιβλίο των Παροιμιών ανήκει σ’ αυτό που ονομάζεται Λογοτεχνία Σοφίας της Βίβλου. Στο Α’ Βασ. 3, ο Θεός δίνει στον νεοστεφθέντα βασιλιά Σολωμόντα μια σημαντική πρόσκληση: “Ζήτησέ μου τι θέλεις να σου δώσω”. Ο Σολωμόντας ζητά “τη σοφία που χρειάζομαι για να διοικώ το λαό σου και να διακρίνω τι είναι καλό και τι κακό γι’ αυτούς.” Ο Θεός ευαρεστείται που δεν ζητά κάτι κατώτερο, όπως μακροχρόνια ζωή, υλικό πλούτο, ή νίκες κατά των εχθρών του, κι έτσι απαντά στην προσευχή του. Αλλά μια ερώτηση που θα μπορούσατε να κάνετε είναι, “Είχε τον νόμο του Θεού. Γιατί χρειαζόταν μια καρδιά που διακρίνει το σωστό από το λάθος; Δεν μπορούσε απλά να χρησιμοποιήσει τον νόμο;”
   Η απάντηση είναι οτι η σοφία δεν είναι λιγότερη από την υπακοή στους ηθικούς νόμους του Θεού, αλλά διαφορετική και περισσότερη συνάμα. Σοφία είναι να γνωρίζει κανείς την σωστή ενέργεια και την σωστή απόφαση σε καταστάσεις που οι ηθικοί νόμοι της Βίβλου δεν αναφέρονται άμεσα. Για παράδειγμα, το Παρ. 26:4-5 λέει ότι κάποιος δεν πρέπει ν’ απαντά σ’ έναν ανόητο(εδ. 4) και επίσης ότι πρέπει ν’ απαντά σ’ εναν ανόητο(εδ. 5). Οι Παροιμίες δεν μας λένε το πώς ή πότε να κάνουμε ένα από τα δυο. Με σοφία γνωρίζει κανείς πότε κάθε απόκριση είναι η πρέπουσα. Αν μας λείπει σοφία, συχνά νιώθουμε μπερδεμένοι όταν ερχόμαστε αντιμέτωποι με θέματα που δεν καλύπτονται γρήγορα και εύκολα από την Γραφή.
   Αν τηρούμε τους κανόνες αλλά μας λείπει σοφία, κάποια κομμάτια της ζωής θα είναι μπερδεμένα και δίχως τάξη – μαζί και τα οικονομικά μας. Οι άνθρωποι που σκέφτονται μόνο ό,τι είναι ενάντια στους κανόνες, σχετικά με τα οικονομικά, είναι καταστροφικά ανόητοι. Γνωρίζω κάποιον που δουλεύει στον χρηματιστηριακό κλάδο, όπου οι κανόνες είναι εξαιρετικά περίπλοκοι και είναι εύκολο να εκμεταλλευτεί κανείς τους επενδυτές χωρίς να κάνει παρανομία. Δεν υπάρχει εδάφιο στην Γραφή σχετικά με το να μην εκμεταλλεύεσαι παράθυρα του νόμου για οικονομικό κέρδος. Αλλά η σοφία είπε σ’ αυτόν τον άνθρωπο ότι δεν είναι σωστό να κερδίζει από την άγνοια των πελατών του. Γι αυτό έστησε μια εταιρεία με πλήρη διαφάνεια για να τιμήσει τον Θεό. Επομένως, δεν είναι σύμπτωση ότι οι Παροιμίες -ένα βιβλίο για την σοφία- έχουν πολλά να πούν για τα χρήματα.
   Αν θέλουμε να είμαστε σοφοί με τα οικονομικά, πρέπει να γνωρίζουμε τρία πράγματα. Συγκεκριμένα, τι δύναμη έχουν τα χρήματα, γιατί έχουν αυτή τη δύναμη, και πώς να εμποδίσουμε την επιρροή της σ’ εμάς για να χρησιμοποιούμε σωστά τα χρήματά μας.
Τι δύναμη έχουν τα χρήματα;
   Οι Παροιμίες αναγνωρίζουν τη δύναμη του χρήματος μιλώντας για το πόσο καλό είναι. Το βιβλίο χρησιμοποιεί θετικό ύφος όταν μιλά για την δημιουργία πλούτου αρκετά συχνά. Υπάρχουν πολλά εδάφια, δεν θα τα παραθέσουμε όλα, αλλά να μερικά, 
· “Το χέρι το τεμπέλικο φέρνει φτώχεια, ενώ το χέρι του φιλόπονου πλουτίζει”(10:4)
· “Όποιος το καλοκαίρι αποθηκεύει είναι γιός συνετός· μα όποιος τον καιρό του θερισμού κοιμάται είναι γιός ανάξιος”.(10:5)
Να ένα καταπληκτικό:
· “Πλούτο χαρίζει του Κυρίου η ευλογία”(10:22)
Ξανά και ξανά το βιβλίο συνδέει την σκληρή δουλειά, την εφευρετικότητα, την σοφία, τη δημιουργικότητα, τον αυτοέλεγχο και την πειθαρχία με υλική και οικονομική ευημερία. Γιατί όμως οι Παροιμίες μιλούν τόσο θετικά για το να βγάζει κανείς χρήματα; Η απάντηση είναι οτι το βιβλίο των Παροιμιών πρέπει να διαβαστεί υπο το φώς της Γένεσης, του πρώτου βιβλίου της Γραφής. Ανάμεσα στους πολιτισμούς και τις θρησκείες του κόσμου, η Γένεση μας δίνει μια θετική όψη του υλικού κόσμου.
   Οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν ότι ο υλικός κόσμος είναι μια διαφθείρουσα σκιά του πραγματικού κόσμου, που είναι ο πνευματικός. Οι ανατολικές θρησκείες διδάσκουν ότι ο υλικός κόσμος είναι μια ολοκληρωτική ψευδαίσθηση. Στην Βόρεια Ευρώπη και σε χώρες της εγγύς ανατολής, πίστευαν ότι ο κόσμος δημιουργήθηκε από ατύχημα ή ως αποτέλεσμα πολέμου ή κάποιας διαμάχης.
   Μόνο στην Βίβλο βλέπουμε τον Θεό να δημιουργεί τον υλικό κόσμο ως όμορφο, καλό, προορισμένο για απόλαυση. Τοποθετεί τον άνθρωπο στον Κήπο της Εδέμ όχι μόνο για να απολαύσει τον υλικό κόσμο αλλά και για να τον φροντίζει, να είναι υπεύθυνος γι αυτόν, να τον καλλιεργεί. Αυτός είναι ένας λόγος να έχει κανείς θετική άποψη για τον πλούτο: όσο περισσότερα χρήματα βγάζουμε, τόσο πιο πολύ από τον κόσμο πρέπει να φροντίζουμε και να καλλιεργούμε τις δυνατότητές του. Η κτήση υλικών αγαθών μας επιτρέπει να μιμούμαστε τον Θεό και να τον εκπροσωπούμε στο πώς τα διαχειριζόμαστε και τα φροντίζουμε.
   Βέβαια είναι εύκολο να δεί κανείς πώς η κτήση υλικών αγαθών μπορεί να πάει πολύ άσχημα. Ευτυχώς οι Παροιμίες αντιμετωπίζουν το θέμα του να χρησιμοποιεί κανείς τη δύναμη του πλούτου για να κακοδιαχειρίζεται τον κόσμο για προσωπικό συμφέρον. Ο πλούτος αυξάνει την δυνατότητα να κάνουμε καλό, αλλά η δύναμη του πλούτου έρχεται μαζί με πνευματικούς κινδύνους. Οι Παροιμίες μας δείχνουν τέσσερις από αυτούς.
Τα χρήματα μπορούν να διαφθείρουν την ακεραιότητά μας
   Κάποιος μπορεί να είναι ακέραιος, ειλικρινής και να ‘χει αδιάβλητο χαρακτήρα, αλλά στην προσπάθεια να αποκτήσει χρήματα μπορεί να διαφθαρεί, όπως συμβαίνει με πολλούς.
   Στις Παρ.11:1 λέει, “Τη ζυγαριά που κλέβει τη μισεί ο Κύριος, ενώ το ζύγι το σωστό είν’ ευχαρίστησή του”. Η “ζυγαριά που κλέβει” σε αυτό το εδάφιο ήταν ένας εύκολος τρόπος για να εξαπατήσει κανείς τους πελάτες του. Το φαγητό δεν ήταν συσκευασμένο στα αρχαία χρόνια. Αν κανείς αγόραζε σιτάρι, ζητούσε συγκεκριμένη ποσότητα και ο πωλητής το ζύγιζε. Ο πελάτης τότε πλήρωνε για την ποσότητα που ζυγίστηκε και την έπαιρνε στο σπίτι. Ήταν ιδιαίτερα εύκολο για τον πωλητή να κόψει λίγο από το βάρος ώστε ενώ φαινόταν ότι ο πελάτης αγόρασε ένα κιλό να ‘χε αγοράσει σαφώς λιγότερο. Μ’ αυτό τον τρόπο ο πωλητής έβγαζε λίγα παραπάνω χρήματα κάθε φορά.
   Η εξαπάτηση στις επιχειρήσεις είναι τόσο παλιά όσο οι ανθρώπινες κοινωνίες, και παραμένει μέχρι σήμερα. Όταν οι πρακτικές που ακολουθούμε στη δουλειά αποκρύπτουν σημαντικές πληροφορίες, όπως σχετικά με την ασφάλεια του προϊόντος ή τα έσοδα του τριμήνου, έχουμε διαφθαρεί από τη δύναμη του πλούτου.
Τα χρήματα μπορούν να βλάψουν την κοινότητα
   Στις Παρ.11:26 λέει, “Αυτός που κρύβει το σιτάρι κατάρα θα ‘χει απ’ το λαό, ενώ ευλογίες θα ‘χει αυτός που το πουλάει”. Ο άνθρωπος για τον οποίο μιλά εδώ δεν είναι εξαπατά – Είναι άσπλαχνός. Σε εποχή που η  τροφή έχει έλλειψη, ο άνθρωπος αυτός έχει σιτάρι αλλά δεν το πουλά ώστε να ανεβάσει τις τιμές, ακόμα κι αν οι άνθρωποι πεινούν.
   Το να κρατά κανείς το σιτάρι αντί να το πουλά δεν είναι παράνομο. Θυμηθείτε όμως ότι η σοφία είναι θέμα κατανόησης του τι είναι σωστό πέρα από τους κανόνες. Δεν υπήρχε κανόνας που να λέει, “Αν έχεις κάτι πρέπει να το πουλήσεις”. Εντούτοις, ακόμα κι αν δεν κάνει κάτι παράνομο κρατώντας το σιτάρι, ο άνθρωπος αυτός επιφέρει κατάρα. Στην Βίβλο, το να είναι κανείς καταραμένος σημαίνει να είναι σε πνευματική, συναισθηματική και φυσική αποσύνθεση. Η κοινότητα αποσυντίθεται. Σώματα ανθρώπων, το ίδιο. Οι Παροιμίες καταδικάζουν την επιχείρηση που έχει μόνο ένα στόχο: προσωπικό κέρδος. Μας δείχνουν ότι υπάρχει ένας άλλος, ίδιας σημασίας, αδιαπραγμάτευτος στόχος: το κοινό καλό.
   Σύμφωνα με τον Μπρούς Γουόλτκι(Bruce Waltke), έναν μεγάλο μελετητή της Παλαιάς Διαθήκης και της Εβραϊκής, για να καταλάβει κανείς το βιβλίο των Παροιμιών πρέπει να κατανοήσει κάτι που ριζικά ορίζει εξ αρχής μια λέξη που νομίζουμε ότι ήδη γνωρίζουμε. Λέει ο Γουόλτκι ότι  οι “δίκαιοι” στους οποίους αναφέρονται οι Παροιμίες είναι αυτοί που πρόθυμα παραχωρούν τον εαυτό τους πρός πλεονέκτημα της κοινότητας. Οι δίκαιοι είναι αυτοί που θα παραβλέψουν το μεγαλύτερο κέρδος, εφόσον αυτό προωθεί το κοινό καλό.
   Στις Παροιμίες 10:16 διαβάζουμε, “Τα έργα των δικαίων στη ζωή οδηγούν, των ασεβών τα κέρδη πάνε στην αμαρτία”. Ο Γούλτκι υποστηρίζει οτι το εδάφιο κυριολεκτικά σημαίνει ότι δίκαιοι είναι αυτοί που όσο περισσότερα χρήματα βγάζουν τόσο περισσότερo προωθούν τη ζωή. Κάνουν χρήματα με τρόπο που οικοδομεί την κοινότητα, και τα ξοδεύουν με τρόπους που ευεργετούν την κοινότητα. Αντίθετα, οι μη-δίκαιοι είναι άνθρωποι που δημιουργούν πλούτο για τον εαυτό τους και τον ξοδεύουν για τον εαυτό τους, συχνά εκτός της κοινότητας.
   Ας πούμε ότι μια επιχείριση αποφασίζει μεταξύ δυο εταιριών να αγοράσει τη μια, και το μόνο που ρωτά είναι ποιά απ’ αυτές έχει μεγαλύτερα κέρδη. Δεν ρωτά, “Ποιά δίνει ένα προϊόν που βοηθά περισσότερο την πόλη; Ποιά έχει προϊόν που βοηθά περισσότερο την κοινωνία; Ποιά εταιρεία έχει προϊόν που βοηθά περισσότερο τους ανθρώπους;” Σύμφωνα με τις Παροιμίες, αν δεν κάνουν αυτές τις ερωτήσεις, έχουν διαφθαρεί από την δύναμη του χρήματος. Αν εξετάσουμε τα οικονομικά μας υπο αυτό το πρίσμα μπορεί να ταπεινωθούμε ή και να λυπηθούμε πολύ.
   Οι Παροιμίες καταδικάζουν αυτό που σήμερα θεωρείται ορθή πρακτική στις επιχειρήσεις. Τα χρήματα έχουν τη δύναμη να μας πείσουν ότι είναι φυσικό να πιστεύουμε ότι τα χρήματά μας ανήκουν μόνο σ’ εμάς. Αλλά οι Παροιμίες μας υπενθυμίζουν ότι ήταν ο Θεός που μας έδωσε την υγεία, τα μέσα, τη βούληση και τις ευκαιρίες ώστε ν’ αποκτήσουμε χρήματα. Αν είχαμε γεννηθεί στο Θιβέτ τον 13ο αι., δεν θα ήμασταν στη θέση που είμαστε σήμερα. Ο Θεός ελέγχει όλους τους παράγοντες που οδηγούν στη δική μας επιτυχία. Ίσως θα ‘πρεπε να μάθουμε τι πιστεύει ότι πρέπει να κάνουμε με τα χρήματά μας.
Τα χρήματα μπορούν να μας αποσπάσουν από το πραγματικά σημαντικό
   Στις Παροιμίες 11: διαβάζουμε, “Τα πλούτη είν’ ανώφελα την ημέρα της κρίσης”. Σκεφτείτε τι θα μπορούσαμε να ονομάσουμε “ερωτήσεις για τη μέρα της κρίσης”. Τι έχω κάνει με την ζωή μου; Τι διαφορά έκανα στον κόσμο; Ποιόν βοήθησα πραγματικά;
   Ο πλούτος μπορεί να στρέψει τα μάτια μας μακριά από τέτοιες ερωτήσεις. Μας απορροφά σε μια ζωή φρενήρους κατανάλωσης. Ο φαύλος κύκλος εδώ πάει κάπως έτσι: Έβγαλα πολλά, οπότε μπορώ να ξοδέψω πολλά. Και όταν βγάλω περισσότερα, τότε μπορώ να ξοδεύω ακόμα περισσότερο. Αλλά πρέπει να συνεχίσω να βγάζω χρήματα για να μπορώ να ξοδεύω με τέτοιους ρυθμούς. Κι αυτό μας κάνει πολύ περισσότερο απασχολημένους απ’ όσο θα ‘πρεπε να είμαστε και να σκεφτόμαστε ότι έχουμε λιγότερα για να κάνουμε καλό στον κόσμο απ’ όσα πραγματικά έχουμε.
Τα χρήματα μπορούν να μας κάνουν περήφανους
   Κοιτάξτε στο Παρ. 30:8-9: “Φτώχεια να μη μου δώσεις μα ούτε πλούτο· δίνε μου μόνο το απαραίτητο ψωμί, μήπως παραχορτάσω και σ’ αρνηθώ και πώ ‘Ποιός είναι ο Κύριος;’ Ή πάλι μήπως μες στη φτώχεια κλέψω και δυσφημήσω το Θεό μου”. Η φράση “Ποιός είναι ο Κύριος;” είναι αυτό που ο Φαραώ είπε στον Μωυσή. Ο Φαραώ είχε αρκετή ισχύ και πλούτο για να σκεφτεί, Δεν χρειάζομαι τον Θεό. Ούτε που τον έχω ακούσει ποτέ. Τίποτα δεν μπορεί να δώσει παραπάνω αυτοιπεποίθηση από την οικονομική επιτυχία. Όσο περισσότερα βγάζουμε, τόσο πιο πολύ νομίζουμε ότι πετύχαμε γιατί ήμασταν έξυπνοι και πειθαρχημένοι. Όσο σκεφτόμαστε μ’ αυτό τον τρόπο, τόσο εμπιστευόμαστε την κρίση μας πιο πολύ απ’ όσο πρέπει. Δεν ακούμε τους άλλους. Ο Βενεδικτίνος μοναχός Μπερνάρ του Κλερβώ λέγεται ότι κάποτε είχε πεί, “Το να δείς έναν άνθρωπο σ’ ευημερία να ‘ναι ταπεινός είναι το πιό σπάνιο πράγμα στον κόσμο”.
Η βιβλική άποψη για τα χρήματα
   Συνολικά, η άποψη των Παροιμιών για τα χρήματα δεν χωρά σε καμιά συμβατική θεώρηση της οικονομίας στην εποχή μας. Έχει στοιχεία τόσο από την φιλελεύθερη όσο και από την συντηρητική άποψη για την οικονομία. Για παράδειγμα, δείτε τα Παρ. 13:21 και 23:
“Η δυστυχία ακολουθεί εκείνους που αμαρτάνουν, ενώ στους δικαίους ευτυχία θ’ αποδοθεί”(εδ.21)
“Τα άγονα χωράφια των φτωχών πολλή τροφή παράγουν· κι όμως πολλοί απ’ αυτούς καταστρέφονται, γιατί το δίκιο τους περιφρονείται απ’ τους πλουσίους”(εδ.23)
 Η λέξη “δυστυχία” στο πρ΄ώτο εδάφιο σημαίνει “φτώχεια” γιατί είναι σε αντίθεση με την “ευτυχία”(ευημερία). Το εδάφιο 21 λέει οτι η φτώχεια ακολουθεί τον αμαρτωλό και η ευημερία τους δίκαιους. Τυπικά, αυτή είναι μια συντηρητική άποψη για την φτώχεια. Αν είστε φτωχοί, σημαίνει ότι δεν έχετε δουλέψει σκληρά. Δεν παίρνετε προσωπική ευθύνη. Η έλλειψη πρωτοβουλίας και ανάληψης ευθυνών οδηγεί στην φτώχεια. Αυτό μας λέει το εδ. 21.
   Κοιτάξτε όμως στο εδ.23: “Τα άγονα χωράφια των φτωχών πολλή τροφή παράγουν”. Ο φτωχός του εδ. 23 έχει δουλέψει, είναι πειθαρχημένος, δεν κοιμάται τον καιρό του θερισμού. “κι όμως πολλοί απ’ αυτούς καταστρέφονται, γιατί το δίκιο τους περιφρονείται απ’ τους πλουσίους”. Αυτή είναι μια φιλελεύθερη άποψη για την φτώχεια. Οι κοινωνικές συνθήκες, κι όχι η έλλειψη πρωτοβουλίας, δημιουργούν φτώχεια. Αυτό μας λέει το εδ. 23.
   Το βιβλίο των Παροιμιών αναγνωρίζει και τις δυο απόψεις. Στην πράξη, η αντίληψη της Βίβλου για τα χρήματα είναι τέτοια που δεν χωρά στον σοσιαλισμό, τον καπιταλισμό ή οποιαδήποτε οικονομική θεωρία έχουμε στον κόσμο μας σήμερα. Από την μια, η Βίβλος είναι πολύ θετική με το να βγάζουμε χρήματα, το καλό που τα χρήματα μπορούν να κάνουν, και την σχέση πλούτου και σκληρής δουλειάς, πράγματα που δεν χωρούν στον σοσιαλιστικό τρόπο σκέψης*. Από την άλλη, υποστηρίζει ότι όταν βγάζουμε χρήματα δεν είναι εντελώς δικά μας· ανήκουν στην κοινότητα. Και ο τρόπος με τον οποίο τα χρήματα μας τυφλώνουν, μας οδηγούν σε αλαζονεία και εκμετάλλευση των άλλων, δεν ανήκουν στον καπιταλιστικό τρόπο σκέψης αντίστοιχα.
   Οι άνθρωποι υποτιμούν την πραγματική δύναμη του χρήματος. Δεν καταλαβαίνουμε πόση πνευματική δύναμη έχει – αλλά η Βίβλος καταλαβαίνει. Αν είμαστε σοφοί, κι εμείς θα καταλάβουμε.
*Craig Bloomberg, Neither Poverty nor Riches: A Biblical Theology of Possessions(Leicester, UK: Apollos/Inter-Varsity Press 1999), 46
Γιατί τα χρήματα έχουν δύναμη
   Γιατί τα χρήματα έχουν αυτή τη δύναμη – να φουντώνουν τον εγωισμό, να καταστρέφουν τον κοινωνικό ιστό, να κάνουν την ακεραιότητα και τον χαρακτήρα να καταρρέουν, να μας κάνουν πολύ αυτοπεποίθεις και να σκιάζουν την αυτογνωσία, να μας αποσπούν απ’ ό,τι είναι σημαντικό στη ζωή; Απο πού αντλούν αυτή τη δύναμη;
   Η απάντηση είναι στο Παρ.10:15, “Τὰ ἀγαθὰ τοῦ πλουσίου εἶναι ἡ ὀχυρὰ αὐτοῦ πόλις· καταστροφή δὲ τῶν πενήτων πτωχεία αὐτῶν.”.
   Αυτή η μεταφορά χρειάζεται κάποια επεξήγηση. Μόλις πρίν 600-700 χρόνια, οι πόλεις ήταν τόποι ασφάλειας. Χάρη στα τείχη των πόλεων οι πολίτες ήταν προστατευμένοι από άγρια θηρία και εισβολείς – τουλάχιστο περισσότερο απ’ όσο θα ήταν αν τα σπίτια τους ήταν στην εξοχή. Οι πόλεις προστάτευαν τον κόσμο από τα καιρικά φαινόμενα, τις φυσικές καταστροφές, κι άλλες κακοτυχίες, στις οποίες γείτονες, αστυνομία ή και ο στρατός θα συνέδραμαν σε βοήθεια. Επιπλέον, υπήρχε δικαιοσύνη στις πόλεις. Ήταν το μέρος όπου λειτουργούσαν δικαστήρια, όπου οι προύχοντες εξέταζαν τις υποθέσεις και τις αποδείξεις. Μακριά από την πόλη, αιματηρές ταραχές ξεκινούσαν από εκδικήσεις και οι εκδικητές μπορεί να δολοφονούσαν οποιονδήποτε. Σε τέτοιες, φοβερά επισφαλείς συνθήκες ζωής, η πόλη ήταν το ασφαλέστερο μέρος για να ζεί κανείς.
   Επομένως, οι πόλεις δεν ήταν απλά ασφαλή μέρη για διαβίωση αλλά και μέρη σημαντικά. Όλοι ήθελαν να ζουν στην πόλη, αλλά οι φτωχοί δεν μπορούσαν. Ζούσαν έξω από τα τείχη, στο έλεος φυσικών καταστροφών, κοπαδιών από ζώα, και ληστρικών συμμοριών. Στο μεταξύ, άνθρωποι με κοινωνική επιφάνεια -οι πλούσιοι- ζούσαν πίσω από την ασφάλεια των τειχών της πόλης.
   Προσέξτε όμως τι πραγματικά λέει το εδάφιο. Δεν λέει απλώς ότι οι πλούσιοι ζούν σε μια πόλη· λέει ότι ο πλούτος των πλουσίων είναι η πόλη τους. Τι σημαίνει αυτό; Αυτό ξεκαθαρίζεται λίγο αργότερα στο βιβλίο των Παροιμιών, σε δυο εδάφια. Στο Παρ. 18:10-11 διαβάζουμε, “Ο Κύριος ο Θεός είναι πύργος ισχυρός· εκεί ο δίκαιος καταφεύγει και είναι ασφαλής. Ο πλούσιος θεωρεί τ’ αγαθά του οχυρωμένη πόλη και τα φαντάζεται σαν τείχος ψηλό”. Αυτό που οι Παροιμίες λένε(και είναι ο απώτερος κίνδυνος) είναι ότι στον πλούτο τους είναι το νόημά και η ασφάλειά τους, κι όχι στον Θεό. Ο πιο ελκυστικός τρόπος να νιώθουμε ασφαλείς, σε έλεγχο, και καλά είναι να είμαστε πλούσιοι. Είναι μια πολύ ελκυστική εναλλακτική του Θεού, κι έχει τεράστια πνευματική δύναμη.
   Κάποιοι άνθρωποι αναζητούν το νόημά τους στον πλούτο κι άλλη την ασφάλεια. Τι είναι πιο ελκυστικό για εσάς;
   Οι άνθρωποι που αναζητούν νόημα στον πλούτο νιώθουν σημαντικοί λόγω του τι φορούν, τα σπίτια που ζούν, το φαγητό που τρώνε, τους ανθρώπους που γνωρίζουν. Νιώθουν σημαντικοί. Προσπαθήστε για λίγο να είστε ειλικρινείς με τον εαυτό σας: Όταν μετακομίσετε σε μεγαλύτερο σπίτι, καλύτερη γειτονιά ή όταν οικονομικά ανεβείτε, σκέφτεστε έχω καλύτερη οικονομική κατάσταση ή είμαι καλύτερος;
   Η δύναμη του χρήματος μας ψιθυρίζει αυτό το ψέμα στ’ αυτιά – ότι είμαστε καλύτεροι όταν είμαστε πλουσιότεροι. Πείθουμε τους εαυτούς μας ότι χρειαζόμαστε ολα όσα αγοράζουμε. Λέμε ψέματα στους εαυτούς μας για το πόσα χρειαζόμαστε και αρνούμαστε ότι ξοδεύουμε πολλά για τον εαυτό μας γιατί έτσι νιώθουμε σημαντικοί. 
   Οι άνθρωποι που αναζητούν το νόημα στα χρήματα τείνουν να ξοδεύουν περισσότερα, αλλά αυτοί που αναζητούν την ασφάλεια έχουν διαφορετικό κίνητρο. Λένε, “Έχω χρήματα, αρα είμαι ασφαλής. Έχω κάποιον έλεγχο στο τι μπορεί να μου κάνει η ζωή”. Τα χρήματα τους βοηθούν να ξεπεράσουν τους φόβους τους. Αλλά δεν σταματούν τον θάνατο. Με τα χρήματα δεν αποφεύγει κανείς μια τραγωδία ή τον πόνο μιας κατεστραμένης σχέσης. Μόνο ο Θεός μπορεί να προσφέρει ανάπαυση και ασφάλεια όταν τέτοια πράγματα συμβαίνουν. Και τα χρήματα δεν στρέφουν κανέναν στον Θεό.
   Τα χρήματα, περισσότερο από κάθετι άλλο σ’ αυτόν τον κόσμο, δείχνουν να μας δίνουν νόημα και ασφάλεια μακριά απ’ τον Θεό. Κοιτάμε σ’ αυτά αντι στον Θεό, είτε λέμε ότι τον εμπιστευόμαστε είτε όχι. Είναι ειρωνικό ότι τα Αμερικανικά χαρτονομίσματα γράφουν “Στον Θεό εμπιστευόμαστε”. Θα ‘ταν πιο αληθές να γράφουν “Στα Χρήματα εμπιστευόμαστε”.
Πώς απομακρύνουμε την επιρροή των χρημάτων πάνω μας ώστε να τα διαχειριζόμαστε ορθά;
   Αν θέλουμε ν’ απομακρύνουμε την επιρροή του χρήματος στις ζωές μας, το πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνουμε είναι να θεωρήσουμε ότι είμαστε σε άρνηση(ειδικά στην Αμερική). Γιατί; Πηγαίντε πίσω στο Παρ. 11:1: “Δόλια πλάστιγγα είναι βδέλυγμα στον Κύριο…”
    Η γλώσσα που χρησιμοποιείται εδώ είναι φοβερά έντονη γιατί ο όρος βδέλυγμα χρησιμοποιείται στην Παλαιά Διαθήκη συνήθως για την σεξουαλική αμαρτία. Σκόπιμα χρησιμοποιείται εδώ ώστε να σοκάρει τον αναγνώστη. Υπονοεί ότι μπορεί κανείς να είναι πεντακάθαρος -ηθικά και σεξουαλικά αγνός- παντού στη ζωή του, αλλά αν αγαπά το χρήμα πάρα πολύ, ο Θεός προσβάλεται από την ζωή του όσο προσβάλεται από την ζωή κάποιου που απατά την σύζυγό του.
   Ο Χριστός σταθερά μας προειδοποίησε να προσέχουμε την απληστία και τον υλισμό, γιατί ήξερε ότι πολύ λίγοι που υποκύπτουν στη δύναμη του χρήματος νιώθουν ένοχοι γι αυτό. Πολύ λίγοι νιώθουν ένοχοι που κρατούν τα χρήματα που βγάζουν και τα ξοδεύουν για τον εαυτό τους. Είναι μια κρυμμένη αμαρτία, δύσκολο να αναγνωριστεί κι ακόμα δυσκολότερο να μετανοήσει κανείς γι αυτήν σε σχέση με άλλες αμαρτίες. Για παράδειγμα, αν κανείς πράξει μοιχεία, ξέρει ότι έχει πράξει μοιχεία. Κανείς δεν λέει, “Μισό λεπτό – Λάθος! Εσυ δεν είσαι η γυναίκα μου!”. Αλλά η λατρεία του χρήματος μπορεί να είναι δυσδιάκριτη.
   Ένα από τα ξεκάθαρα σημάδια εθισμού ενός ανθρώπου στο αλκοόλ ή κάτι άλλο, είναι ότι συγχέουν ανάγκες και επιθυμίες. Αν είμαστε εθισμένοι στα χρήματα, νομίζουμε ότι χρειαζόμαστε όλα όσα θέλουμε. Συχνά, αυτό που νομίζουμε ότι χρειαζόμαστε για να ζήσουμε είναι τόσο πέρα και πάνω απ’ αυτό που πραγματικά χρειαζόμαστε, που νομίζουμε ότι όλα μας τα χρήματα είναι ήδη προορισμένα για συγκεκριμένα έξοδα και δεν μπορούν να δοθούν αλλού. Δεν μπορούμε να τα δώσουμε σε άλλους. Δεν μπορούμε να δημιουργήσουμε ζωή μ’ αυτά. Μπορεί να μπούμε στη σκέψη, Δεν θα μπορούσα να συνεχίσω να δίνω. Μόλις που τα βγάζω πέρα. Μάλλον δεν μπορώ να ζήσω πιο απλά. Αλλά αυτό που πολλοί από ‘μας θεωρούμε ως φυσικό επίπεδο διαβίωσης, είναι πολυτέλεια για μεγάλο μέρος του κόσμου. Ο πρώτος τρόπος να ξεφορτωθούμε τη δύναμη του χρήματος από τις ζωές μας είναι να θεωρήσουμε ότι είμαστε σε άρνηση σχετικά μ’ αυτή.
   Το δεύτερο βήμα είναι να κατανοήσουμε την αρχή του διασκορπισμού. “Οι μεν σκορπίζουν, και όμως έχουν περίσσευμα· οι δε είναι φειδωλοί υπέρ το δέον, και όμως έρχονται σε στέρηση”(Παρ. 11:24). Το εδάφιο αυτό μας δείχνει ένα παράδοξο που συναντούμε συχνά στην παροιμιακή λογοτεχνία. Ο Ψαλμός 112 λέει το ίδιο πράγμα: “Αυτός που σκορπίζει, μαζεύει, και αυτός που μαζεύει, σκορπίζει”.
   Η Βίβλος λέει οτι ο άνθρωπος που προσπαθεί να αυξήσει τα πλούτη του στην πραγματικότητα τα μειώνει, κι αυτός που είναι πρόθυμος να τα μειώσει τα αυξάνει. Το σκόρπισμα αυξάνει· το μάζεμα σκορπίζει. Σε πρώτη ματιά, αυτή η αρχή δεν βγάζει νόημα. Μοιάζει ότι αν μαζεύει κανείς, αυξάνει ό,τι έχει, κι άν διασκορπίζει, πετά ό,τι ήταν ως τώρα στην κατοχή του. Αλλά ας θυμηθούμε τι σημαίνει να διασκορπίζει κανείς. Είναι μια μεταφορά από την αγροτική ζωή. Στην γεωργία, οι αγρότες σκορπίζουν τον σπόρο για να κάνουν σοδειά. Όσο περισσότερο σκορπίσουν, τόσο μεγαλύτερη θα ‘ναι η σοδειά που θα μαζευτεί τον καιρό του θερισμού. Όσο πιο πολύ σπέρνουν, τόσο περισσότερο θερίζουν. Αν κρατούν το σπόρο τους λέγοντας, “Α, όχι, δεν μου περισσεύει”, σε λίγο καιρό θα πεινάσουν. Αλλά αν είναι πρόθυμοι να δώσουν το σπόρο τους στη γόνιμη γη, θα θερίσουν πλούσια σοδειά σύντομα.
   Το σκόρπισμα δεν είναι τυχαίο, βεβιασμένο ή χωρίς σκοπό. Σκοπός του είναι να σπάζει κάτι που είναι δικό μας και να το διανέμει, είτε επενδύοντας στην σοδειά της επόμενης χρονιάς ή χρηματοδοτώντας καλές επιχειρήσεις ή σημαντικές πρωτοβουλίες. Οι Παροιμίες μας λένε ότι είμαστε τυφλοί αν δεν βλέπουμε ότι ο πλούτος είναι σαν τον σπόρο – ότι ο μόνος τρόπος να μετατρέψουμε τα χρήματά μας σε πραγματικό πλούτο είναι να τα δίνουμε και να επενδύουμε στο μέλλον.
   Υπάρχει ένας κάλπικος τρόπος να γίνει αυτό. Υπάρχουν άνθρωποι που βλέπουν αυτή την πράξη σαν κάποιο είδος πνευματικού υπολογισμού και λένε, “Ωραία, όσοι σκορπίζουν αυξάνουν. Αρα όσο περισσότερα δίνω, τόσο πλουσιότερος θα γίνω. Θα δώσω τα λεφτά μου, και ο Θεός θα μου δώσει ακόμα περισσότερα!” Αν αυτό είναι το κίνητρό σας, δεν έχετε απομακρύνει καμιά επιρροή των χρημάτων πάνω σας. Απλώς την έχετε πνευματικοποιήσει. Δεν σπέρνετε για χάρη της σοδειάς, της οποίας η επιτυχία εξαρτάται πλήρως από τον Θεό. Απλά σχεδιάζετε να γίνετε πλουσιότεροι. Αυτό δεν είναι σκόρπισμα· είναι μάζεμα.
   Να και μια άλλη ειρωνεία. Το βιβλίο των Παροιμιών λέει ότι το ν’αγαπάμε τα χρήματα παρα πολύ οδηγεί σε υπερεργασία, υπερ-αυτοπεποίθηση, ανήθικες πρακτικές και την κατάρρευση της κοινωνίας. Όλα αυτά τα πράγματα επίσης οδηγούν σε ανόητες οικονομικές αποφάσεις μακροπρόθεσμα. Αλλά όσο πιο πολύ μπορέσουμε ν’ απομακρύνουμε την δύναμη που έχει το χρήμα πάνω στις ζωές μας, τόσο πιο πιθανό είναι να πάρουμε έξυπνες αποφάσεις για τα οικονομικά μας σε βάθος χρόνου.
Το απόλυτο σκόρπισμα και μάζεμα
   Το Παρ.11:24 επίσης δείχνει την σημασία του να θυμόμαστε την προσφορά στην εκκλησία. Ρίξτε άλλη μια ματιά: “Οι μεν σκορπίζουν, και όμως έχουν περίσσευμα· οι δε είναι φειδωλοί υπέρ το δέον, και όμως έρχονται σε στέρηση”. Τι σημαίνει φειδωλοί υπέρ το δέον; Η φράση αυτή μιλά για τον άνθρωπο που δεν προσφέρει τόσα όσα απαιτούνται. Στην Παλαιά Διαθήκη το απαιτούμενο ήταν 10% από τα εισοδήματα κάποιου, γι αυτό και ονομαζόταν δεκάτη – ένα δέκατο. Παντού στην Βίβλο αναφέρεται ότι αν δεν προσφέρουμε τουλάχιστο ένα δέκατο του εισοδήματός μας σε φιλανθρωπία ή διακονία κάθε χρόνο, τότε δεν υπακούμε στην βασική εντολή του Θεού σχετικά με την γενναιοδωρία.
   Θυμηθείτε όμως: το να είναι κανείς σοφός δεν είναι λιγότερο από το ν’ ακολουθεί τους κανόνες, είναι περισσότερο. Η δεκάτη είναι ο κανόνας, αλλά ο σταυρός είναι η σοφία.
     Ο Χριστός δεν μας έσωσε με την δεκάτη του αίματός του. Η αιώνια ζωή ανοίχτηκε σ’ εμάς γιατί ο Χριστός μας έδωσε όλο τον εαυτό του. Ο σταυρός του Χριστού ήταν προσφορά θυσίας. Δεν θα ‘πρεπε να νομίζουμε τους εαυτούς μας σοφούς σχετικά με τα χρήματα αν προσφέρουμε στην εκκλησία μόνο ό,τι απαιτείται ώστε η προσφορά μας να μην κάνει αισθητή διαφορά στον τρόπο που ζούμε. Αν η προσφορά μας δεν απαιτεί θυσία στον τρόπο που ζούμε, που κάνουμε τις διακοπές μας, που αγοράζουμε τα ρούχα μας, τότε μπορεί να υπακούμε στον κανόνα αλλά δεν έχουμε φέρει τον σταυρό στη διαχείριση των οικονομικών μας.
   Ένα εμπνευσμένο παράδειγμα αυτής της ζωής – θυσίας είναι ο Άγγλος θεολόγος Τζών Γουέσλεϋ. Στην αρχή της σταδιοδρομίας του ο Γουέσλεϋ είχε εισόδημα 30 στερλίνων. Κρατούσε τις 28 για να ζεί και έδινε τις 2 στους φτωχούς. Σταδιακά, ο Γουέσλεϋ έγινε ένας από τους πλουσιότερους ανθρώπους στη χώρα του, όταν έβγαζε 1400 στερλίνες. Αλλά ο προϋπολογισμός του δεν άλλαξε. Κρατούσε 30 λίρες για τον εαυτό του και έδινε το υπόλοιπο του εισοδήματος(98%) στους φτωχούς.
   Μια τόσο ριζοσπαστική πρακτική είναι δυνατή μόνο αν κανείς έχει απομακρύνει την επιρροή του χρήματος πάνω του. Τα λόγια του Παύλου στο Κορ. Β’ 8 μπορούν να μας βοηθήσουν σ’ αυτό. Σ’ αυτό το απόσπασμα, ο Παύλος προσπαθεί να κινητοποιήσει τους ανθρώπους να δίνουν στους φτωχούς. Δεν προσπαθεί να κινήσει τον φόβο τους λέγοντας, “Καλά θα κάνετε να δίνετε, αλλιώς ο Θεός θα σας πιάσει”. Ούτε προσπαθεί να κινήσει το συναίσθημά τους λέγοντας, “Να δίνετε στους φτωχούς γιατί αυτοί οι καημένοι έχουν τόσο λίγα κι εσείς τόσα πολλά”. Αντίθετα λέει, “Γνωρίζετε, βέβαια, τη χάρη του Κυρίου μας Ιησού Χριστού· ήταν πλούσιος κι έγινε για χάρη σας φτωχός, για να μπορέσετε εσείς να πλουτίσετε με τη φτώχεια εκείνου”(Β’ Κορ.8:9). Κι έπειτα λέει, “Πρέπει να ξέρετε πως όποιος σπέρνει με φειδώ θα έχει λίγη σοδειά· κι όποιος σπέρνει απλόχερα η σοδειά του θα είναι άφθονη”(Β’ Κορ.9:6), και “Το λέει και η Γραφή:’Σκόρπισε, έδωσε στους φτωχούς, η αγαθοεργία του θα διαρκεί αιώνια”(Β’ Κορ.9:9).
   Ο Παύλος μας δείχνει το απόλυτο σκόρπισμα και μάζεμα. Στον σταυρό, ο Χριστός κυριολεκτικά έσπασε σε κομμάτια. Στον σταυρό διανεμήθηκε, διασκορπίστηκε ώστε να μαζέψει εμάς. Ο Παύλος λέει ότι αν δεν δούμε τον σταυρό ως την ύψιστη πράξη γενναιοδωρίας, δεν θ’ απομακρύνουμε ποτέ την επιρροή του χρήματος πάνω μας.
   Ο σταυρός – όχι ο πλούτος – είναι η απόλυτη ασφάλεια και το νόημά μας. Αν πιστεύουμε στον σταυρό, ξέρουμε ότι ο Θεός νοιάζεται για μας. Αυτή είναι μια ασφάλεια που τα χρήματα δεν μπορούν να προσφέρουν. Κι αν πιστεύουμε στον σταυρό γνωρίζουμε ότι ο Θεός δεν λυπήθηκε τον ίδιο του τον Γιό ώστε να μας ελευθερώσει από την κρίση. Μια πράξη σαν αυτή δίνει νόημα που τα χρήματα δεν μπορούν να δώσουν. Γιατί ο Χριστός να παραιτηθεί απ’ όλα όσα είχε; Γιατί εγώ κι εσυ είχαμε γι αυτόν μεγαλύτερη αξία απ’ όλους τους θησαυρούς του ουρανού. Απ’ αυτό πηγάζει η ταυτότητά μας – όχι απ’ τις οικονομίες μας. Μέχρι η θυσία του Χριστού να γίνει το νόημα και η ασφάλειά μας, δεν θα είμαστε ελεύθεροι από την δύναμη του χρήματος.
   Αν θησαυρός μας είναι οτιδήποτε άλλο εκτός από τον Χριστό, θα μας ελέγχει. Ο Χριστός είναι ο μόνος θησαυρός που πέθανε για μας. Όσο πιο πολύ το αναγνωρίζουμε αυτό, τόσο οι καρδιές μας θα ανασυσταθούν όσο αφορά τα κίνητρά τους, την ταυτότητά τους και την άποψή τους για τον κόσμο. Θα θέλουμε να μοιάσουμε στον Χριστό χρησιμοποιώντας τον πλούτο μας για να φέρουμε ζωή.
   Και τότε θα μπορούμε να μετατρέψουμε τα χρήματα σε πραγματικό πλούτο. Όταν τα δίνουμε στους φτωχούς, θα βλέπουμε ζωές να διορθώνονται. Όταν τα δίνουμε σε διακονίες, θα βλέπουμε ανθρώπους ν’ αλλάζουν αιώνια, κερδίζοντας μια χαρά που διαρκεί. Τότε θα ‘χουμε έναν πλούτο που δεν μπορεί να χαθεί. Όσο περισσότερο φέρνουμε το ευαγγέλιο στα προσωπικά και επαγγελματικά μας οικονομικά, τόσο πιο πολύ ελευθερία θα ‘χουμε από τη δύναμη του χρήματος.
    Ο Ιησούς Χριστός έδωσε τον εαυτό του, και να η σοδειά του: εγώ, εσυ κι αμέτρητοι άλλοι. Διασκορπίστηκε κι εμείς μαζευτήκαμε. Κι αυτό είναι μόνο η αρχή. Ως αδελφοί και αδελφές του, φερμένοι στην οικογένειά του μεσω της μεγάλης του θυσίας, δεν μπορούμε να κάνουμε λιγότερα παρά να σκορπίσουμε τον εαυτό μας για τους άλλους.
Μια προσευχή
   Σ’ ευχαριστούμε Πατέρα επειδή μας δείχνεις πώς να ‘μαστε σοφοί με τα χρήματά μας. Προσευχόμαστε να μας βοηθήσεις ν’ ακολουθούμε τα βήματα του Γιού σου, Ιησού Χριστού, που, παρότι πλούσιος, έγινε φτωχός ώστε οι άλλοι να κερδίσουν αιώνια ζωή από τη φτώχεια του. Προσευχόμαστε να μας κάνεις σαν αυτόν και να φροντίζουμε όσα μας έδωσες, με τη σύνεση και τη δική σου καθοδήγηση. Βοήθησέ μας να στηριζόμαστε σ’ εσένα μόνο για την ασφάλειά μας και το νόημά μας. Τα ζητάμε αυτά στ’ όνομα του Χριστού. Αμήν.
